

**PROCESUL-VERBAL nr.3**  
**al ședinței ordinare a**  
**Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru (CRD Centru)**

*16 august 2012*

*ora 10:30*

*or. Ialoveni, str. Alexandru cel Bun, 89*

**Prezidează: Președintele CRD Centru**

**Total membri ai CRD Centru: 52 persoane.**

**Prezenți: 35** ( lista se anexează)

**Absenți: 17**

**Invitați:**

**Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor:** Viceministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, dl Veaceslav GUȚUȚUI, dl Valerian BÎNZARI – Director Direcția Generală Dezvoltare Regională.

**Agenția de Dezvoltare Regională Centru:** dl Tudor Meșina, director al ADR Centru, colaboratorii ADR Centru.

**Organizații non-guvernamentale.**

**Mass-media.**

**Ordinea de zi:**

**1. Cuvînt de deschidere**

*Viceministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, dl Veaceslav GUȚUȚUI*

*Președinte CRD Centru, dl Grigore COBZAC*

**2. Cu privire la prezentarea agendei și obiectivelor ședinței CRD Centru**

*Președintele CRD Centru, dl Grigore COBZAC*

**3. Cu privire la Raportul de activitate a ADR Centru pentru I-ul semestru al anului 2012.**

*Director ADR Centru, dl Tudor MEȘINA*

**4. Cu privire la Raportul privind nivelul de implementare a proiectelor cu finanțare din FNDR și GIZ pentru perioada ianuarie – iulie 2012**

*Șef secție managementul proiectelor Eduard UNGUREANU*

5. **Cu privire la Raportul de evaluare a cererilor de finanțare pe proiectele depuse în cadrul Apelului II de propuneri de proiecte și stabilirea listei proiectelor pentru includerea în Planul Operațional Regional 2013-2015**

*Director ADR Centru Tudor MEȘINĂ*

6. **Cu privire la Prezentarea structurii priorităților și măsurilor din cadrul Strategiei de Dezvoltare Regională Centru și conceptului Planului Operațional Regional 2013-2015**

*Specialist, Secția Planificare strategică și programare Iulian UNGUREANU*

7. **Concluzii și recomandări**

### **Discutarea subiectelor incluse în Ordinea de zi:**

#### **1. Cuvînt de deschidere.**

Pentru deschiderea oficială a ședinței, s-a oferit cuvînt viceministrului Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor dl **Veaceslav GUȚUȚUI** care a accentuat importanța ședinței, enumerînd subiectele puse în ordinea de zi, subliniînd importanța evaluării cererilor de finanțare, amintind că următoarea etapă este evaluarea în cadrul comisiei interministeriale a proiectelor înaintate de CRD Centru, înaintarea în cadrul CNCDR a D.U.P. și aprobat ulterior de Guvernul RM, termen limită – luna noiembrie a.c. prin publicarea D.U.P în Monitorul Oficial al RM, și pre finele anului CNCDR să vină cu decizia pentru finanțările pentru anul 2013. La fel dl Veaceslav Guțuțui a dorit succes către CRD Centru.

**Președintele CRD Centru dl Grigore Cobzac** a salutat membrii CRD Centru, a adus scuzele pentru reținerea începerii ședinței, a menționat faptul că la ședință sunt prezenți 35 de membri ai CRD Centru și ședința se declară deliberativă.

**S-a votat pentru deschiderea ședinței:**

**PRO: 35**

**CONTRA: 0**

**S-AU ABȚINUT: 0**

**S-a decis:** Ședința se declară deliberativă.

#### **2. Cu privire la prezentarea agendei și obiectivelor ședinței CRD Centru**

**DI Grigore COBZAC** a adus la cunoștință Ordinea de zi și a propus aprobarea Ordinii de zi.

**S-a votat:**

**PRO: 35**

**CONTRA: 0**

**S-AU ABȚINUT: 0**

**3. Cu privire la audierea Raportului de activitate a ADR Centru pentru I-ul semestru al anului 2012.**

Directorul ADR Centru, **Tudor MEȘINA** a prezentat membrilor CRD Centru Raportul de activitate a ADR Centru pentru I-ul semestru al anului 2012.

În prezentare s-a menționat mai multe realizări importante din simestrul I 2012, aspecte importante ce țin de acțiunile ce țin de activitatea strategică a agenției, al implementării și monitorizării proiectelor în implementare, precum și valorificarea bugetului. La fel s-au adus la cunoștință impedimentele întâlnite și s-au adus la cunoștințe unele argumente. La fel dl Meșina a adus mulțumiri Agenției pentru Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ) pentru suportul acordat ADR Centru.

**DI Grigore COBZAC** a pus o întrebare referitor la termenii de elaborare a strategiilor privind managementul deșeurilor solide pe RDC.

**DI Tudor MEȘINA**, director ADR Centru a menționat că pînă la sfîrșitul lui 2012, este planificat de comun cu suportul GIZ de a elabora Strategiile privind managementul deșeurilor a 2 raioane din regiune, și anume Rezina și Șoldănești.

**DI Grigore COBZAC** a propus aprobarea raportului pentru simestrul I, 2012.

**S-a votat:**

**PRO: 35**

**CONTRA: 0**

**S-AU ABȚINUT: 0**

**4. Cu privire la Raportul privind nivelul de implementare a proiectelor cu finanțare din FNDR și GIZ pentru perioada ianuarie – iulie 2012**

**DI Eduard UNGUREANU**, șef secție managementul proiectelor din cadrul ADR Centru a prezentat membrilor CRD Centru Raportul privind implementarea proiectelor de dezvoltare regională. În prezentare au fost menționate cele 15 proiecte în implementare, pe domenii, la fiecare proiect a fost menționat activitățile realizate prezentînd și poze ale obiectelor în lucru, suma totală a proiectului, sumele alocate, precum și sumele valorificate pe fiecare proiect în parte.

**DI Grigore COBZAC** a intervenit amintind consiliului suma alocată din FNDR pentru anul 2012 (~ 70 mil lei), accentuînd suma mică valorificată (~5 mil lei + 2 mil spre plată). La fel Președintele a menționat riscul valorificării slabe a bugetului amintind, precum și a solicitat din partea raportorului soluții, planuri.etc., pentru executarea necondiționată a bugetului pentru a.c.

**DI Eduard UNGUREANU** șef secție managementul proiectelor din cadrul ADR Centru a adus la cunoștință consiliului despre măsurile urgente ce vor duce la o valorificare mai rapidă a bugetului, 70% din suma ce urmează a fi valorificată este deja contractă, în jur de 8 contracte în sumă de peste 10 mln lei se află la achiziții publice. La fel s-a făcut public motivul întîrzierii valorificării bugetului, acesta nefiind problema achiziționării bunurilor, sau serviciilor, ci construcția poligoanelor caror sume cuprinse între 6-9 mln lei, cost unitar a unui obiect și există la moment 7 proiecte ce țin de managementul deșeurilor.

**DI Grigore COBZAC** a amintit tuturor că odata cu începerea sezonului rece a anului este riscul de a nu finaliza lucrările poligoanelor, sau de a le executa necalitativ.

**DI Eduard UNGUREANU** șef secție managementul proiectelor din cadrul ADRCentru a enumerat cauzele întârzierii demarării lucrărilor, și anume problemele se regăsesc în proiectele tehnice.

**DI Grigore COBZAC** a chemat beneficiarii din cadrul ședinței să se implice mai activ în realizarea proiectelor, venind în colaborare cu ADRCentru. DI Cobzac la fel a venit cu propunerea de a modifica componența grupului de lucru a achizițiilor publice, enumerând acei membri obligatorii și anume: directorul agenției, reprezentantul Ministerului Finanțelor, reprezentantul Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, reprezentantul beneficiarului din APL, și 5 reprezentanți din CRD Centru.

**DI Mihai CATANĂ**, primar de Molești și-a expus nedumerirea în ceea ce ține întârzierea implementării proiectelor și nevalorificării bugetelor, punând 2 întrebări: care este motivul real de nevalorificare a bugetului; cum sunt sancționați cei ce se fac vinovați de nevalorificare, totodata propunând că atunci când aplicantul care nu-și realizează angajamentele asumate să fie înlăturați și să fie înlocuiți cu alți aplicanți consecutivi.

**DI Veaceslav GUȚUȚUL**, viceministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, a răspuns la întrebarea dlui Catană, anunțând totodată consiliul despre mustrarea aplicată celor 3 directori regionali și retragerea autorizațiilor de activitate pentru aplicanții nedisciplinați, subliniind că pe viitor vor fi aplicate și alte măsuri legale pentru aplicanții și contractanții nedisciplinați. DI Guțuțui a adus la cunoștință consiliului încă un motiv care duce la tergiversarea implementării proiectelor, și anume problema proiectelor tehnice care sunt uneori elaborate chiar în oficii și nu pe teren. Alt motiv regăsindu-se și în nerealizarea tuturor atribuțiilor ADR Centru, solicitând de la DI Tudor MEȘINĂ explicații pe marginea valorificării slabe.

**DI Tudor MEȘINA**, director ADR Centru a adus cunoștință consiliului despre mustrarea aspră din partea Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor. DI director a subliniat motivul valorificării slabe a bugetului prin situația dificilă care se regăsește în procedurile achizițiilor publice. La fel, DI Meșină a adus un răspuns la solicitarea dlui Grigore COBZAC de a modifica grupul de lucru a achizițiilor publice. În răspuns dl Meșină a menționat că în procesul de achiziții publice sunt invitați și reprezentanții APL (aplicanții) care de multe ori nu participă nici la deschidere, nici la evaluare. Totodată, directorul ADR Centru a amintit că bugetele proiectelor au fost aprobate de către MDRC la finele lunii martie a.c (23 martie), procedurile de achiziții au început în luna aprilie. Totodată, dl director a expus faptul că toate proiectele (cu excepția a 2 proiecte: *poligonul din Nisporeni, a cărui proiect tehnic a fost recepționat pe 3 august a.c.; și al doilea proiect - drumul de la Ulmu*) sunt contractate și banii vor fi achitați după predarea lucrărilor și/sau bunurilor. DI Meșină a dat asigurări că pînă la finele lunii noiembrie bugetul alocat pentru 2012 va fi valorificat în volum de 85-90%. S-a mai menționat problemele ce se regăsesc în proiectele tehnice, dîndu-se exemplul proiectului de la Sireți, în a cărui proiect tehnic era menționat că aprovizionarea cu 1400 tone de nisip necesare pentru realizarea lucrărilor vor fi asigurate de cariera de la Sireți, cu titlul gratis, ca într-un final să fie depistat inexistența acestei cariere.

**DI Grigore COBZAC** și-a arătat îngrijorarea față de faptul că situația existentă a valorificării slabe bugetelor va atrage după sine și unele fie replici, fie acțiuni în defavoarea dezvoltării regionale, prin faptul că Ministerul Finanțelor nu va mări bugetul pentru perioada următoare sau chiar îl va micșora din motiv ca bugetele anterioare nu au fost valorificate.

**DI Ion ȘTEFÎRȚA**, președintele rlui Orhei și-a arătat nemulțumirea față de implementarea proiectelor care sunt numeroase în rnul Orhei, dar care se implementează foarte lent. DI președinte a sugerat consiliului ca toți cei implicați în realizarea proiectului (aplicanți, antreprenorii, etc), dar tergiverseaza implementarea acestora să fie sancționați, reziliați, etc.

**Dna Lidia BEZNIȚCHI**, reprezentant societate civilă, și-a aratat îngrijorarea față de valorificarea slabă a bugetului și a sugerat că pedepsirea directorului ADR Centru nu este o soluție suficientă, ci trebuie de identificat toți vinovații de aceasta dergiversare a implementării proiectelor și de găsit mecanismul de sancționare. S-a atenționat asupra faptului că cel mai mult se fac vinovați aplicanții. La fel dna a căzut de acord cu dl președinte CRD Centru de a modifica grupul de lucru cu privire la achizițiile publice.

**DI Veaceslav GUTUȚUI**, viceministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, a adus la cunoștință faptul că nu doar directorii au fost sancționați, ci au fost modificate toate planurile de implementare a proiectelor, în plus, se efectuaiaza întâlniri regulate la șantier cu antreprenorii.

**DI Grigore COBZAC** a reamintit afirmațiile dlui Tudor Meșină, director ADR Centru, că pînă la sfîrșitul anului, problema valorificării bugetului va fi remediată. Dar pentru aceasta va fi nevoie de modificarea grupului de lucru a achizițiilor publice, cu propunerea de a forma grupul de lucru din următorii membri: director ADRCentru, reprezentantul beneficiarului (APL), reprezentantul Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, reprezentantul Ministerului de Finanțe și reprezentanții CRD Centru.

**DI Tudor MEȘINA**, director ADR Centru a adus la cunoștință consiliului volum mare de lucru a grupului de lucru, dînd exemplu că în anul 2012 au fost efectuate 92 de proceduri de achiziții publice, și încheiate 47 de contracte, procedurile avînd 2 etape, etapa de deschidere și etapa de evaluare. Referitor la constituirea Grupului de lucru este în conformitate cu Legea achizițiilor publice și Hotărîrea Guvernului nr.1380 din 10.12.2007 și din anul curent din fiecare APL aplicant de proiect cu vot deliberativ reprezentant desemnat. Propunerea care în prezent încercați să o introduceți ca decizie este contrar Legii și cer o intervenție clară a dl. Viceministru V.Guțuțui.

**DI Grigore COBZAC** a propus aprobarea a noi membri în cadrul grupului de lucru pentru achiziții publice:

- **DI Nicolae Andronache – Președintele rlui Ialoveni;**
- **Dna Eleonora Graur – Președintele rlui Rezina;**
- **DI Ion Ștefîrța – Președintele rlui Orhei;**
- **DI Grigore Cobzac – Președintele rlui Hîncești;**
- **DI Alexandru Ambros – Primar de Ungheni.**

**S-a votat:**

**PRO: 28**

**CONTRA: 0**

**S-AU ABȚINUT: 7**

**DI Grigore COBZAC** a propus aprobarea membrilor suplianți ai grupului de lucru pentru achiziții publice:

- **Petru Voloșciuc – Președintele rlui Strășeni;**
- **Grigore Policinschi – Președintele rlui Dubăsari;**
- **Mihai Catană – Primar de Molești;**
- **Ion Moraru – Vicepreședintele asociației primarilor rnul Hîncești;**
- **Vasile Bîtcă – Președintele rlui Nisporeni.**

125

**Dl Tudor MEȘINA**, director ADR Centru a menționat, precum că grupul de lucru va fi funcțional cu participare majoritară a membrilor și procedura de suport supliant nu poate fi posibilă juridic și a propus ca alegerea noilor membri a grupului de lucru să fie aprobată prin decizie contrasemnată.

**Dl Grigore COBZAC** a reiterat despre necesitatea asigurării transparenței a grupului de lucru pentru achiziții publice.

**5. Cu privire la Raportul de evaluare a cererilor de finanțare pe proiectele depuse în cadrul Apelului II de propuneri de proiecte și stabilirea listei proiectelor pentru includerea în Planul Operațional Regional 2013-2015**

Directorul ADR Centru, dl **Tudor MEȘINA** a prezentat membrilor CRD Centru Raportul de evaluare a cererilor de finanțare pe proiectele depuse în cadrul Apelului II de propuneri de proiecte și stabilirea listei proiectelor pentru includerea în Planul Operațional Regional 2013-2015.

În discursul său dl director a adus la cunoștință consiliului numărul cererilor de finanțare, repartizarea acestora pe priorități, membrii comisiilor de evaluare a cererilor de finanțare, experții, numărul de cereri de finanțare respinse pe profil teritorial, motivele eliminării, etc. În același context, dl Tudor Meșina a adus la cunoștința membrilor CRD Centru despre necesitatea înaintării listei proiectelor pentru includerea în D.U.P. și a listei pentru includerea în P.O.R. 2013-2015.

**Dl Grigore COBZAC** a anunțat parvenirea a 2 contestații și a solicitat ca acestea să fie prezentate.

**Dl Tudor MEȘINA**, director ADR Centru a prezentat cele 2 contestații.

**Dl Petru VOLOSCIUC**, președintele rluui Strășeni a reamintit despre importanța proiectului pentru care s-a depus contestația și a solicitat suport din partea membrilor CRDCentru. Totodată, a menționat că dețin o scrisoare de garanție din partea Ministerului Transportului al RM.

**Dl Alexandru AMBROS**, primar de Ungheni a subliniat că toate contestațiile nu trebuie să fie discutate în cadrul ședinței CRDCentru, ci în cadrul comisiei de evaluare, amintind totodată că CRD Centru este în drept doar să stabilească termenii limită de examinare a acestor contestații.

**Dl Veaceslav GUTUȚUI**, viceministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor a propus consiliului examinarea contestațiilor în aceeași zi, din motiv că activitatea comisiei interministeriale trebuie să înceapă săptămâna viitoare (Marți, 21 august, 2012).

**Dl Tudor MEȘINA**, director ADR Centru a explicat cauzele eliminării proiectului de la Hîncești, depus la contestație, una din cauze fiind, nejustificarea proprietății terenului aflat la evidența Ministerului Educației și inexistența unui document confirmativ pentru darea în folosință. Totodată, dl director a adus la cunoștință cauzele eliminării celui dintâi proiect, și anume lipsa documentației tehnice.

**Dl Grigore COBZAC** a înaintat spre vot propunerea de a examina în aceeași zi contestațiile de către grupul de evaluare.

**S-a votat:**

**PRO: 33**

**CONTRA: 1**

**S-AU ABȚINUT: 1**

**DI Grigore COBZAC** a înaintat spre aprobare lista proiectelor pe măsuri (inclusiv în D.U.P.), după cum urmează:

- Reabilitarea infrastructurii drumurilor – **12** pr. din 16 pr.;
- Apă și canalizare – **5** pr. din 5 pr.;
- Dezvoltarea IMM – **3** pr. din 5 pr.;
- Managementul deșeurilor solide – **7** pr. din 10 pr.;
- Turism – **7** pr. din 7 pr.

**DI Mihai CATANĂ**, primar de Molești a solicitat suport din partea consiliului de a susține proiectul înaintat de primăria Răzeni argumentând amploarea acestuia.

**DI Veaceslav GUȚUȚUI**, viceministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor a reamintit consiliului despre existența a unui proiect deja în implementare în Rezeni a căror aplicanți nu și-au realizat angajamentele. Referitor la documentația enumerată de către Mihai Catană, nu s-au găsit în pachetul de documente depuse.

**DI Grigore COBZAC** a înaintat spre aprobare lista proiectelor (pentru includerea în D.U.P) pe măsura:

- Reabilitarea infrastructurii drumurilor – **12** pr. din 16 pr.;

**S-a votat:**

**PRO: 30**

**CONTRA: 2**

**S-AU ABȚINUT: 3**

**DI Grigore COBZAC** a înaintat spre aprobare lista proiectelor (recomendate pentru includerea în D.U.P) pe măsura:

- Apă și canalizare – **5** pr. din 5 pr.;

*A parvenit propunerea de a fi exclus proiectul cu punctaj de 2.4 (propunerea a fost respinsă);*

**S-a votat:**

**PRO: 20**

**CONTRA: 14**

**S-AU ABȚINUT: 0**

**DI Grigore COBZAC** a înaintat spre aprobare lista proiectelor (pentru includerea în D.U.P) pe măsura:

- Dezvoltarea IMM – **3** pr. din 5 pr.;

**S-a votat:**

**PRO: 33**

**CONTRA: 0**

**S-AU ABȚINUT: 0**

DI Grigore COBZAC a înaintat spre aprobare lista proiectelor (pentru includerea în D.U.P) pe măsura:

- Managementul deșeurilor solide – 7 pr. din 10 pr.;

S-a votat:

PRO: 33

CONTRA: 0

S-AU ABȚINUT: 0

DI Grigore COBZAC a înaintat spre aprobare lista proiectelor (pentru includerea în D.U.P) pe măsura:

- Turism – 7 pr. din 7 pr.

Au parvenit 2 propuneri:

- De a înainta 5 pr. din 7 pr. (propunerea nu a întrunit numărul necesar de voturi: PRO: 8 CONTRA: 6 S-AU ABȚINUT: 15);
- De a înainta 7 pr. din 7 pr.;

S-a votat:

PRO: 15

CONTRA: 1

S-AU ABȚINUT: 13

**6. Cu privire la Prezentarea structurii priorităților și măsurilor din cadrul Strategiei de Dezvoltare Regională Centru și conceptului Planului Operațional Regional 2013-2015.**

În discursul său, dl Iulian UNGUREANU specialist în secția planificare strategică și programare a adus la cunoștință consiliului, obiectivele, activitățile, planul de acțiuni și realizările în procesul de revizuire a SDR Centru. La fel a fost prezentată noua structură de priorități și măsuri din cadrul SDR Centru, precum și structura P.O.R. 2013-2015.

Dna Stela COROBCEANU, expert GIZ, a vorbit despre perspectivele ce vor urma în dezvoltarea proiectului de modernizare a serviciilor publice locale.

DI Boris Burcă, președintele rului Telenești a propus ca pe viitor proiectele să fie votate conform barierei de trecere prestabilite.

Președintele CRD Centru

Grigore COBZAC

Secretarul CRD Centru



Tudor MEȘINA